SIRURI FUNDAMENTALE

Definitie. Sirul (an) UR se numeste fundamental daca
Ue>0, IN,ON ai. |an —a, <&, UnnlUN, m,n>N,.

Propozitie. Sirul (a”) UR este fundamental daca i numai daca
Oe>0, [N, ON ai. |, ~a|<&, On=N,, OpON.

Teorema lui Cauchy. Sirul (a”) este convergent dacd si numai dacd este fundamental.

Pentru demonstratia propozitiei si teoremei de mai sus, vezi [ 3 |.

Aplicatii.

1) Ardtati cd sirurile cu termenul general

= cosx cos22x + 4 CoS nx _ x0OR. nON si b, :1+L2+‘__+L2, 2ON° sunt
3 3 3" ’ 2 n
convergente.
SOlutie. an+p - an = COS(’/::- l)x COS(I’ij‘ p)x| < i|COS(I’i;: k)X| < i ,,1+k —
3 ! | k:1| 3 | k=1 3
1

Deoarece 1imﬁ= 0 rezultd ca Ue>0, [N, UN afi. <&, Un=N,, deci

n

Ue>0, [N, UN ai ja,, —a,<€,Unz2N,, UpUN.

by b= L ! +ot ! =
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2) Demonstrati cd sirurile cu termenul general

a, :£+E+...+10+n, nN,
1 3 2n+1
1 1 .
b,=1+—+..+—, n0ON si
n

¢, =sinn, n[ON sunt divergente.

Solutie.
10+n+1 10+2n 10+2n 1
a,, —a,= +..+ > —
2n+3 dn+1 dn+1 2
b, —b D e O U S
" p+l n+2 2n 2n 2n 2n 2

n termeni

Presupunem c4 sirul (cn) are limita /. Deoarece sirul (cn) este marginit deducem /R si
lim(sin (n + 1) - sin(n - 1)) =0. Dar sin (n + 1) —sin (n - 1) =2sinlcosn.  Deducem



lim(cosn)ZO si deoarece sin2n =2sinncosn, rezultd lim(sin 2n):0. Sirul (sin 2n)
este subsir al sirului (cn), deci limc, =0. Prin trecere la limitd in egalitatea

c 2 2 . o e
sin”n+cos” n =1 se obtine o contradictie.
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